

Felolós szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. JULIUS 17.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 160. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabászerint

Rendőrségünk fejlesztése.

Mit követel a főkapitány?

Kassa, július 16.

A városok közigazgatásának egyik legfontosabb szerve a rendőrség. Így kezdi Váczy József kassai rendőrfőkapitány, a közigazgatási bizottsághoz intézett félévi jelentését. És nyomban adatokkal igazolja, hogy a rendőrség úgy az államrendészetnek, mint a helyi közrendészetnek összes feladatait végzi és ezen felül, mindazon ügyeket is ellátja, amelyek a városi önkormányzat keretén belül végrehajtásra várnak. Sőt a rendőrség látja el a vizsgálóbírói teendőket java részét, ami tevékenységének körét nagyban kitágítja. Ujabb megterhelést rótt a rendőrhatalomra a külhoni utlevelek kiállítása és általában a kivándorlási ügyek kezelése és ellenőrzése, továbbá a külföldiek nyilvántartása, az országos bünyügyi nyilvántartás, a daktiloszkópiai ujjlenyomatok felvétele, a gyermekvédelmi törvény végrehajtása, az ipari és gyári vállalatoknál szinte napokint előforduló gyakori balesetek megvizsgálása és nyomozása, a kórházi ápoltak vagyoni viszonyainak kinyomozása, nemkülönben az ipari és munkás szakegyletek, szervezetek és a szocialista munkások által rendezett népgyűlések ellenőrzése, felügyelete s az ezekből származó fokozottabb életmozgalom ellensúlyozása, valamint a sztrájkok lebonyolítása és megszüntetése érdekében szükséges hatósági közreműködés.

A folyvást növekvő munkakörrel és megterheltséggel szemben a rendőrségi intézmény fejlesztésére, különösen mióta a városi rendőrségek államosítása, illetve egységes rendezése szóba került, a törvényhatóság megfelelő gondot nem fordít. Igaz, hogy ez anyagi erők hiányában történt, de viszont erre vezethető vissza, hogy a vidéki városok rendőrségei, feladataiknak megfelelni alig képesek, holott nemcsak az a törvényhatóságnak, hanem magának az államnak is első rangú érdeke, hogy a rendőrség, mely a közigazgatás által felölelt összes érdekeknek erőt és biztonságot nyújt, megfelelő személyzettel láttassék el és általában jó karba helyeztessék.

A főkapitány elismeri, hogy Kassa

az új szervezeti szabályrendeletben erejéhez képest, anyagi áldozatok árán is, a legjobb indulattal igyekezett a rendőrség létszámát és javadalmazását emelni s ha ez a javadalmazás a szabályrendelet életbelépésével megvalósul, a rendőrség nagyobb erővel, jobban kiképzett és fegyelmezett őrszeméllyel rendelkezvén, már rövid idő múlva a közönség nagyobb megelégedésére teljesítheti feladatát. Azonban a 74 főből álló rendőrlétszám 13 fővel való szaporítása, rendőrségünket még mindég nem juttatja abba a helyzetbe, hogy 45 ezer lakossal bíró s elég nagy kiterjedésű városunkban és annak egész határában a közrendet és közbiztonságot oly mértékben legyen képes ellátni, mint azt joggal követelni lehetne.

Váczy József főkapitány erre való hivatkozással a rendőrség létszámát újabb 13 fővel, *összesen 100 főre kiegészíteni kéri.* A rendőrségnél előforduló gyakori változások nagy befolyással vannak a szolgálat menetére. Ennek legelső oka, hogy a rendőrlétszám a még mindég nem megfelelő fizetés mellett *nyugdíjjogosultsággal sem bír.* A közgyűlés ugyan már 1905-ben a rendőrség nyugdíjazására vonatkozólag szabályrendeletet hozott, de az a belügyminiszteriumban mindmáig jóváhagyást nem nyert s így életbe léptethető sem volt. Végül jelenli a főkapitány, hogy a rendőrkapitányság, az egész rendőri őrszemélyzet és városi fogház jelenlegi elhelyezése tarthatatlanná vált. A kapitányság hivatalos szobái szűkek, tulzsufoltak, egészségtelenek. S ugyan ez áll a rendőrlaktanya és a fogházat illetőleg. A közszolgálat érdeke kívánja, hogy a rendőrség megfelelő hivatalos szobákat kapjon s ugyancsak sürgős a rendőrlaktanya áthelyezése is, mert az ujonnan alkalmazandó 13 főnyi rendőrség a jelenlegi laktanyában helyszűke miatt nem lesz elhelyezhető.

A rendőrség fejlesztésére vonatkozó fent vázolt főkapitányi előterjesztést a törvényhatósági bizottság bizonyára megszívleli, hiszen bővebb bizonyításra nem szorul, hogy a rendőrség fejlesztésével kapcsolatos a város nyugalma, közrendje, biztonsága, melyen javítani, elsőrangú feladat kell, hogy legyen.

A lemészárolt asszony

A fő-utcai szerelmi dráma.

A gyilkos vallomása.

Készült a gaztetre.

A kassai köztemető hullaházában a boncoló asztalon fekszik Kótai Mária, akit tegnap délelőtt 9 óra után volt kedvese Raffinszky Ferenc meggyilkolt. A gyilkosság áldozatát tegnap boncolta fel a hatóság a vizsgálóbíró jelenlétében. — A gyilkos Raffinszky Ferenc, aki a borzalmas tett elkövetése után öngyilkosságot kísérelt meg, eszméletlenül került a kassai kórházba. A rendőrség állandóan ott tartózkodott a gyilkos ágya mellett, hogy vallomásra bírja, ha visszanyeri eszméletét. Raffinszky délután 3 óráig feküdt önkívületi állapotban. Azután magához tért. Hudopkó István rendőrfogalmazó nyomban kihallgatta. Raffinszky, aki a nyakán vágott seb következtében nagymérvű vérvesztéséget szenvedett, gyenge, elhaló hangon *beismerte, hogy szándékosan, megfontolva követte el a gyilkosságot.*

Már régebben elhatározta, hogy megöli Kótai Mária-t, ha őt vissza nem fogadja s új kedvesét el nem kergeti. Napok óta könyörgött az asszonynak, hogy szeresse őt tovább. Kótai Mária azonban a könyörgésre csak nevetéssel vagy szidalommal válaszolt. Tegnap is, amikor betoppant a lakásba s újra rimázkodott neki, az asszony oda sem hallgatott, hanem énekelgetett s közönyösen végezte dolgát, *mintha a férfi ott se lett volna.* Ez végleg kihozta a sodrából s miután úgy is készült a gyilkosságra, elérkezettnek látta az időt a leszámolásra. És a magával hozott késsel, melyet külön kiélesített és hegyesre fent, leszúrta kedvesét.

A rendőrség Raffinszky Ferenc vallomását jegyzőkönyvbe vette. A gyilkos állapota egyébként nagyon súlyos. Kezdetben azt hitték, hogy nyakán csak a felső bőrt metszette át. De a kórházi orvosok véleménye szerint sérülése életveszélyes, miután kése a nyakereket is átvágta s főleg a nagy vérvesztéséget teszi kétségessé állapotát. Az orvosok persze mindent elkövetnek, hogy a gyilkost életben tartsák. Raffinszky erős szervezetű ember, lehet, hogy életben marad.

Menyasszonyi kelengyék.
 : : : uri- és női divatcikkek.
 : : : selymek és divatkelmék
 : : : csakis újdonságok : : :
 nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

Ujabb bonyodalmak a nagyváradai püspökség körül.

Idestova egy esztendeje áll üresen a nagyváradai püspöki székhely, amely a legduzsább javadalmas püspökség az egész országban. Evi jövedelme egymillió kétszáz-ezer korona és az ingatlan vagyona nem kevesebb, mint száztizenhárom ezer katasztrális hold föld. Azonkívül a hagyományai is fényesek, a püspöki karban a primás után első helyet foglalja el az a szerencsés férfi, akinek fejére kerül a nagyváradai püspöki süveg. Nem csoda hát, hogy a kormány, az egyház, sőt maga a dinasztia is harcra szállt a díszes méltóságért és hosszú esztendő alatt nem tudtak megegyezni az új püspök személyében.

Az első hadi mozdulatok nagyrészt ismereteselek. A kormány a gyász elmúltával nyomban minisztertanácsban foglalkozott a váradai püspökség betöltésével, de az egymással tülekedő és mindenféle befolyásokat mozgósító jelöltek között nem tudott választani. A néppárt jelöltje Giesswein Sándor dr. kanonok volt, a néppárt tagja, ismert szociológus és a Szent István-társulat alelnöke. Ellene azt hozták föl, hogy vezére a hazai keresztény-szociálista propagandának és ha agitációját a püspöki székhelyben is folytatja, könnyen megnöveszthetné és politikai faktorrá tehetné ezt a ma még jelentéktelen frakciót. De baj volt az is, hogy a függetlenségi viszont Lévay Mihály negyvennyolcas plébános-képviselőt firszirozták, aki az irodalomban is elég jó nevet szerzett magának. A felvidéki függetlenségi pedig Párvy Sándor szepesi püspök mellett kardoskodtak és a tótok ellen való erélyes föllépését emlegették érdemül. Párvyra vonatkozóan azt az értesülést kapta a kormány, hogy a hírhedt botránypör miatt, a melynek ódiuma mégis csak a püspök palástjához tapadt, a szepesi főpapot Rómában nem akceptálnak.

De a döntő ok, amiért nem tudtak megegyezni, egészen más volt. Ferenc Ferdinánd maga külön jelöltjét, Lányi József fölszentelt püspököt támogatta. Egyideig úgy volt, hogy a trónörökös embere kanterben jut célhoz, de olyan akadályok merültek föl, a melyeket maga a főherceg se tud legyőzni. Egy és más ok miatt ugyanis maga a király foglalt állást Lányi jelölése ellen. Kitérően informált papi körökben az uralkodó beavatkozásának előzményeit így beszélék el:

Mikor Lányi József a magyar nevelője volt Ferenc Ferdinándnak, igen nagy befolyásra tett szert a trónörökös udvaránál. Csak rajta keresztül lehetett a főherceg közelébe jutni és akinek ő nyitott ajtót, annak nyitott a trónörökösnek egy ismert nevű, bár személyére nézve nagyon jelentéktelen papképviselőt és egy igen snájdig, de szenvedélyes lapszerkesztőt, akik szinte fogadalmat tettek, hogy a trónörökös külön politikáját fogják csinálni Magyarországon. A főherceg hálából kanonokságot akart szerezni a képviselőnek, de bizalmasan értesítették, hogy ez lehetetlen, mert az illető papot még plébánosi állásban se erősítenék meg. Ez volt Lányi első bukása s ekkor eltűntek neki, hogy míg a főhercegi udvarban van, a külvilággal érintkeznek. Azután anyagi bajokba sodorta a trónörökös egy tanács, amit a gazdasági dolgokhoz nem értő Lányi adott neki.

Lányi mégse vesztette el a trónörökös kegyét, sőt Ferenc Ferdinánd egyenesen exponálta magát a kormánynál és az udvar-

nál azért, hogy volt nevelőjét (aki időközben a tinnini címzetes püspökséget kapta) nevezzék ki nagyváradai püspökké. Ekkor történt az erélyes királyi vétő. Az uralkodó maga jelentette ki, hogy az ő életében Lányi Józsefből püspök nem lehet. De hát istenem, a királyok nem konzekvensek, mert ha azok lennének, nem tudnának nyugodtan uralkodni.

Ilyen bonyodalmak között Apponyi Albert javaslatára elhatározta a minisztertanács, hogy egy éven keresztül nem tölti be a püspöki széket, ellenben a horribilis egymillió kétszáz-ezer koronájú jövedelmet a kongruál alap fölemelésére fordítja. A nagyváradai püspöki székhely tehát egyelőre üresen marad, csak annyi fog történni, hogy Szentkirályi Zoltán plébános, függetlenségi képviselőt legközelebbi nagyváradai kanonokká nevezik ki. Ez volna a függetlenségi párt kiengesztelése azért, hogy Lévay Mihály elesett a püspöki széktől.

HIREK.

— Kassa közegészségügye. Dr. Mosolyi Géza tb. főorvos jelentése szerint június havában kedvezőek voltak az egészségügyi viszonyok. Járvány nem volt, a születések száma pedig a halálozásokat tetemesen felülhaladja, amennyiben 77 fiú és 70 leány született és ezzel szemben a halálozások száma 81, a természetes szaporodás tehát 66. — A kassai köz-kórházban az elmúlt hónapban 354 beteget ápoltak, akik közül 16 meghalt, 107 gyógyulva, 72 javulva, 33 nem javulva hagyta el a kórházat, 126 pedig ápolás alatt maradt. A 3886 ápolási nap alatt a bevételek összege 4476 korona 26 fillér. A kiadásoké 3381 korona 05 fillér volt.

— Kassa képviselőválasztói. A kassai központi választmány ma délelőtt 11 órakor a városházán ülést tartott, a melyen véglegesen elhatározták a jövő évi képviselői választási névjegyzékre vonatkozó felszólalásokat. A választmány ezután véglegesen összeállította az 1910. évre érvényes képviselői választójoggal felruházott polgárok névjegyzékét.

— Pénztárvizsgálat. Ma délután kezdődik a városi pénztár negyedévenként szokásos rovancsolása. Eder Ödön polgármester a pénztárvizsgáló-bizottságot már összehívta.

— Érdekes football mérkőzés Kassán. Feltűnő plakátok hirdetik szerte-széjjel a városban, hogy vasárnap délután ismét élvezetes football játékban lesz része városunk sportkedvelő közönségének. A bpesti „33-as Football Club” — mely a másodosztályú fővárosi csapatok első bajnoki csapata — érkezik ide, hogy összemérje erejét a KAC. csapattal, mely tudvalevőleg ez évben „Magyarország legjobb vidéki csapata” címet viseli megérdemelt győzelmei révén. A 33-ak csapata igen kitűnő, különösen védelme elsőrangú, úgy, hogy küzdésmes, izgató, heves játéka lesz kilátásunk. A 33. Football Club az ország első csapatával a Ferencvárosi Torna Clubbal a tavasz folyamán az ezüstlabda mérkőzés alkalmával csak 2:0 arányban vesztette el a mérkőzést, tehát érdekes kombinációra ad majd alkalmat ez a játék, hiszen tudvalevőleg a KAC. csapatának az országos bajnokságért Ferencvárossal kell a jövő hónapban mérkőznie. A vasárnapi eredmény fogja tehát megmutatni, minő reményekkel mehet csapatunk e döntő küzdelemnek. Mindenestre nagyon is figyelmebe ajánljuk a vasárnapi mérkőzést városunk közönségének.

— A rendőrség egyhavi működése. Az elmúlt hónapban a rendőrkapitányi hivatal a beérkezett 1730 ügydarabból 206 ügydarabot hagyott elintézetlenül. A kihágási ügyosztályban 477 ügydarabból elintéztetett 463, a büntügyi osztályban pedig 231 ügydarabból 25 maradt hátralékban. A városi fogdában 176 férfi és 93 nő volt elzárva, akik közül 57 eltoloncoltatott, 9 pedig kényszerutlevéllel hazautasított. Kiadtak 86 új munkakönyvet és 38 cselédkönyvet. Cselédváltozás volt 204 esetben. Közös hadseregbeli katonai változás volt 162, honvéd változás 38 esetben. Kiadtak 23 külhoni utilevet. A vendéglőkben 1145 idegen szállott meg. Külföldiek érkezése és távozása 407 esetben jelentetett be. Állandó lakók bejelentése és változása 390, ideigleneseké pedig 320 esetben történt. Pénzbüntetés címén ezer korona folyt be.

— Adófizetés Kassán. A városi adóhivatal jelentése szerint az elmúlt hónapban a városi pénztár utján befolyt állami adóban 24396 kor. 64 fillér, orsz. betegápolási pótdó 777 kor. 36 fillér, községi pótdó 8600 kor. 78 fillér, utadó 806 kor. 67 fillér, keresk. és ipark. illeték 541 kor. 40 fillér, hadmentességi díjban 386 kor. 40 fillér, külső adó és illeték 752 kor. 76 fillér, katonatiszti beszállásdíj 159 kor. 64 fillér, házbérfilléradó 3792 kor. 84 fillér, vizdíjálány 1357 kor. 40 fillér, városi átiratási illeték 1012 kor. 30 fillér. Az adózás általában veve jóval gyengébb, mint a múlt év hasonló időszakában. — A pénzügyigazgatóság jelentése szerint június végéig 1,240,261 kor. 67 fillér volt adóban esedékes, mely összegből 683,220 kor. 83 fill. hátralék mutatkozik.

— A Tosca az Uránia színházban. Ennek az egész művelt világban ismert drámának megkapó jeleneteit láthatja a közönség az Uránia színház vásznán a párisi színházak leghíresebb művészei által nyújtott tökéletes alakításban. A darab szereplői lentebb a színlapon olvashatók. Az Uránia színház igazgatósága valóban kulturumkát teljesít, amikor módot nyújt a kassai közönségnek, hogy az a francia színművészet fényoszlopainak tökéletes művészi alakítását egy ilyen híres darab keretében megismerhesse. A Tosca tekintettel az érte fizetendő nagy kölcsöndíjra csupán 3, 4 napig marad műsoron és Kassáról Bukarestbe megy. A műsor többi számai nagyon érdekesnek, a titokzatos Afrikában és a Medvevadászat Oroszországban című filmek pedig igen találságosnak ígérkeznek. Minden kedden 7, 6-kor gyermekelőadás változatos műsorral és minden csütörtökön és pénteken Uránia előadás.

— Aranybánya község pusztulása. Ilyen címmel a Felvidéki Hírlap, eperjesi hetilap nyomán több fővárosi és kassai újság közölte az Aranybánya nevű sárosi községben uralkodó állapotokat. Erre vonatkozólag most a tótsóvári m. kir. erdőhivatal a következő választ teszi közzé egy eperjesi lapban: „Aranybánya község pusztulása” címen a Felvidéki Hírlap 1909. évi 23. számában megjelent cikkre: az aranybányaiak panaszát már régebben Sáros vm. főispánja a m. kir. földművelésügyi minister urhoz terjesztette fel. Ugyancsak dr. Böhm Aladár, eperjesi ügyvéd is — a cikk végső bekezdése szerint — memorandummal fordult a kormányhoz. Ezen körülmények feleslegessé teszik, hogy egy hivatalos utratelt ügyben részletesen válaszoljak, vagy nyilatkozzam. De a nagyközönség helyes tájékoztatása érdekében szükségesnek tartom kijelenteni, hogy Aranybánya község erdőmunkásait sem éhhalál, sem koldusbot, sem

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccsoszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

munkahiány nem fenyegeti. Az erdőmunkások állandó foglalkoztatásáról, megélhetéséről eddig is gondoskodtam, ezután is gondoskodni fogok. A földet tőlük senki el nem vette, a részükre biztosított különféle — és nagy értéket képviselő kedvezményeket — most is élvezik. A szóban levő cikk teljes tájékoztatásból és helytelen informálásból ered. Ezen hivatalos cáfolathoz a F. H. hozzáfűzi, hogy amit cikkében irt, az az utolsó betűig igaz. A megindult vizsgálat elé — ezek után — nagy érdeklődéssel nézünk.

— **Elszaporodott vaddisznók.** Gróf Andrassy Dénes somosi erdeiben pár év óta a vaddisznók ijesztő mérvben elszaporodtak. A vadászati jog a grófot illeti az egész erdőségben, de ő ritkán vetődik erre az uradalmára, másnak pedig nem engedi meg a vadak irtását. A környékbeli falvak lakói hasztalan kérték ismételtén a grófot, hogy a kártevő vaddisznó-kondákra hajtó-vadászatot tartson. Mocsármány község lakói ez évben nem akarják már respektálni a gróf ilyen kedvetelését. Hivatkozva a nagy károokra, melyeket a vadak vetéseikben okoznak, pár nap előtt kérvényezték a vármegyei közigazgatási bizottságtól, hogy a somosi erdőségben hivatalos hajtó-vadászatot rendeljen el. A közigazgatási bizottság legközelebbi ülésében dönt a somosiak kérelme fölött.

— **Hamisított engedély.** A fehértemplomi kir. ügyészség értesítette az eperjesi rendőrkapitányságot, hogy a károlyfalvi esendőőrös letartóztatta Weisz Salamon temesvári és Weitz Róbert mehalai lakosokat, mert Sáros megye alispánjának aláírásával és pecsétjével ellátott Balla József és Petrov György sírkövei lakosok nevére kiállított s a sírkövi tűzkárosultak javára gyűjtendő könyöradomány gyűjtési engedéllyel csalást követtek el. A nyomozás során megállapították, hogy úgy az engedély, mint az alispán aláírása és pecsétje hamisítva van.

— **Leégett kastély.** Az Abos közelében levő Váczy (ezelőtt Czienér-féle) kastély kigyuladt és teljesen a tűz martalékává lett. A tüzet a kémény kigyuladása okozta. Szerencse, hogy szélszélmentes idő volt s így a tűz nem terjedt. Az oltásnál a helyi és a szomszédos községek bírái, valamint az abosi állomás főnöke buzgólkodtak.

— **Halálos ijedtség.** Megrázó szerencsétlenség történt e héten Róth Nándor eperjesi kantinos leányával. A fiatal asszony, ki látogatásban volt szüleinél, hazautazott lakhelyére, hol az állomáson férje várakozott rá. A fiatal asszony szórakozottságból csak a szomszédos állomáson szállt le. Onnan gyalog a sínek mellett akart lakhelyére visszatérni és ekkor érte a halálos végű szerencsétlenség. Egy kanyarultnál hirtelen észrevette a gyorsvonat közeledését és a gyöngeszivű nő annyira megijedt, hogy holtan rogyott össze. A fiatal asszonyt szívszélhűtés érte.

— **Megölte a gyermekét.** Eperjesi tudósítónk írja: Szabol János nagysárosi parasztagazda, a hétfői heti vásárról részegen tért haza. Felesége otthon veszekedéssel fogadta. Szabol ezen annyira feldühödött, hogy kést rántott feleségére, majd miután az asszony elmenekült a lakásból, törte, zúzta a butorokat. Mikor az asszony később a szomszédokkal visszatért, látta, hogy férje, földön játszadozó másfél éves gyermeküket rugdossa és ütlegeli. Csak nagy nehezen tudták a dühöngő embert megfékezni. A kis apróság a szenvedett sérüléseibe még aznap belehalt. A csendőrség Szabol Jánost letartóztatta.

— **Női zenekar hangverseny.** Ma és a következő napokon a budapesti első szalon női zenekar Bierman Irén gordonka- és hegedűművész és Gál Irén zongoraművész nyolc tagu női zenekarával az „Otthon” kávéházban hangversenyt rendeznek. Tisztelettel Kálmán Gyula.

Színház.

— **A francia forradalom.** A kassai Uránia színház tegnap nagyon sikerült előadást rendezett. Bemutatta Pekár Gyula, a kiváló írónak a Francia forradalomról irt érdekes darabját. Az előadás rendkívül vonzotta a közönséget s a nézőtér zsufolásig megtelt. Pekár Gyula színes, eleven stílusa megkapó erővel rajzolta elénk a Francia forradalom hatalmas jeleneteit. Lajos király elpuhult, fényűző udvarán kezdte a francia királyság romlásának csirait kutatni s tárgyának bő ismeretével idézte vissza a fehérparókás, menüettes, vig életet, mely fölött azután kitört a forradalom viharja. A képek és a szövegben megrázó erővel elevenítik meg a népakarat győzedelmes előre nyomulását, a rémuralmat, a forradalom demagógjainak szereplését, azt a retentő vérfürdőt, amit a köztársaság hóhér bárdja végzett. Sorra megismerkedünk a világtörténelem legizgalmasabb korszakának szereplő alakjaival s a főbb mozzanatok okos és világos összekapcsolása révén, kidomborodik előttünk a fenségesen borzalmas forradalmi kép. A közönség, a tanulságos élvezetes előadást mindvégig feszült figyelemmel kísérte. Ma megismétlik az előadást.

— **Japán diva Kassán.** Érdekes művészi eseményben lesz része városunk műértő közönségének. *E hó 26-án* vendégszerepel városunkban társulatával a japán színművészet csillaga, a tókioi császári színház nagy tragikája, *Hanakó* asszony. Világkörütrójában Magyarország néhány nagyobb városában is bemutatja csodálatos művészetét. Európa azon nagy városainak lapjai, hol eddigi körútján megfordult, mind csodálattal említik nagy művészetét s egyhangulag a japán Dusenak, — majd Sarah Bernhardt-nak nevezik őt. Páris, London, Berlin, Bécs nagy lapjai valóságos extázisban zengenek dicsőítő himnuszokat *Hanakó* művészetének. A művész az érdekes, egyetlen előadása a városi színházban, rendes helyárak mellett fog megtörténni.

TÁVIRAT — TELEFON.

Bizalom Justhnak.

Budapest, július 16.

A függetlenségi képviselőkhöz elhatározták, hogy mozgalmat indítanak aziránt, hogy Justh Gyulának a támadásokkal szemben bizalmát fejezze ki a párt. Minthogy a képviselőkhöz már nincsenek Pesten, a bizalmi ívet minden képviselőnek elküldik. Hír szerint Kossuth elutazása előtt már aláírta ezt az ívet.

Apponyi a királynál.

Budapest, július 16.

Apponyi tegnapi fogadtatása a királynál a nagyváradi püspökség betöltésével volt összefüggésben. A kormány, illetőleg Apponyi jelöltje Giesswein Sándor kanonok, néppárti képviselő, a függetlenségieké pedig Lévy Mihály képviselő volt, de való-

színűleg Lányi József felszentelt püspököt, a trónörökös volt nevelőjét nevezi ki a király.

Hír szerint Szentkirályi Zoltán függetlenségi képviselőt nagyváradi kanonokká fogják kinevezni.

Az alkotmánypárt szervezkedése.

Budapest, július 16.

Félhivatalosan megcáfolják azt a hírt, mintha gróf Hadik János beszámolójában zászlóbontásra készülne az alkotmánypárt erősebb szervezése mellett.

Kossuth utja.

Bécs, július 16.

Kossuth Ferenc tegnap este érkezett meg Bécsbe. Reggel folytatta útját és délután 10 órakor érkezett meg Wiesbadenbe.

Zichy Aladár Pesten.

Budapest, július 16.

Gróf Zichy Aladár a király személye körüli miniszter ma Bécsből Budapestre érkezett, ahol rövid ideig fog tartózkodni, innen pedig Semmeringre utazik.

Az új német kancellár.

Berlin, jul. 16.

Bethmann-Hollweg, az új német kancellár e hó végén Ischlbe utazik, hogy bemutatkozzék Ferenc József előtt.

A szövetségtanács ma az új kancellár vezetése alatt tisztelgett Bülownál és neki jegyzéket nyújtott át.

A bolgár király Vihnyén.

Budapest, július 16.

Ferdinánd bolgár király családjával együtt meglátogatta Vihnye fürdőt, mely tetszésüket annyira megnyerte, hogy pár napig ott maradnak.

Elhunyt kereskedő.

Budapest, július 16.

Pollákovits Mátyás, a Schlesinger és Pollákovits-cég tagja, aki Sándor Pál képviselővel együtt a magyar kereskedelem vezetője volt, ma reggel 57 éves korában meghalt.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Katonazene.

Műsor július hó 17 és 18-án.

A titokzatos afrikában. (Term. után.)

Toska. (Dráma, szenzációs színházi műfilm. Irtá Sardou Viktor. Előadják: Le Bargy és Alexandre urak, valamint Cecile Sorel a Comedie Francaise tagjai és Mosnier ur a Renaissance színház tagja.)

Becsületbeli ügy. (Komikus.)

Medvevadászat Oroszországban. (Kom.)

Lili néni. (Komikus.)

A gyermek rablás. (Színes.)

Helyárak: Páholyülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermek és katonák a fél helyarat fizetik.

Előadás naponként 9 órától.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órákor, fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 4,6-tól.

LIA LORD CSILLAG LAURA BODROGI LACI

pályadíjat nyert szépség

szubrette

komikus

ma este, 16-án lépnek fel a Széchenyi-kioszk orfeumában.

Új műsorral szerepelnek Gerő Andor, Vas Feri, Vágner Lajos komikusok.

Belépti díj 1 korona 50 fillér és 1 korona.

Bügler-kávéház!

Kassa. Fő utca 99. szám.
Modernül átalakított, szolid
alapon vezetett polgári kávéház.
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás,
tisztán kezelt kassai borok
és kávéházi italok. Külön szobák
társaságok számára.

Pártfogást esd:
NÉMET LAJOS, tulajdonos.

**19 szobás villa
Bártfa-fürdőn**

a legszebb helyen, kö-
zel a Deák-szállóhoz,
gyönyörű kilátással az
erdőre és a parkra.

teljes berendezéssel
azonnal eladó.

A kedvező feltételek-
ről felvilágosítást nyújt:

**Dr. Gábor Géza ügyvédi iro-
dája Kassa Fő-u. 56. l. em.**

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és
legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindu-
lás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro,
Sjralató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnova
és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig
csak 22 óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Venecze: hetenként 6 gyors-
hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda-
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó-
állomásig és onnan közlekednek, ugyszinten
Veneczeben és Anconában az olasz vonatok-
kal csatlakoznak és pedig Róma, Napoly, Bari,
Brindisi, Bologna, Milauo stb. fele.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló-
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes
es kellemes utazás minden kellékével van-
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi
Menetjegyiroda, Budapest (V. k.,
Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyar-
országi fiókrodái.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének
elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca
105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr.
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-
ham kenyér 12 kr. — **Liszt árak:** 0-ás 25
kr., 2-es 24 kr., 4-es 28 kr., 6-os 22 kr., 7-es
21 kr. **Rozsliszt:** 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 db. sütemény 10 kr.

Szives figyelembe!

Felsőmagyarországi női- és gyermekfelöltők nagyáruháza

CZINNER M. KASSA,

Kossuth Lajos-utca 3. szám.

Raktáram tulhalmozottsága miatt női
felöltők, costumeök, princess ru-
hák, aljak, pongyolák és blousok

Julius hó 18-ig

leszállított szigoruan szabott árban árusítainak el.

Megtekinthetők, vételkényszer nélkül.

Szives figyelembe!

o o o **LELKIISMERETES MUNKA.** o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezése.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Hirdetések felvételnek a kiadóban**A Kassai Jelzálogbank
részvénytársaság.**

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára
legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket,
idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely
külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.